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Βιολογική «αξία» των ςυναιςθημάτων 

Οι άνκρωποι, ανεξάρτθτα από το πολιτιςμικό πλαίςιο ςτο οποίο ηουν, 

αναγνωρίηουν τον κυμό, τθν αθδία και τθν αποςτροφι, τθ λφπθ, τθ χαρά, τον φόβο 

και τθν ζκπλθξθ (Elfenbein and Ambady, 2002). Η εκφορά και θ αντίλθψθ των 

ςυναιςκθμάτων είναι εγγενείσ, βιολογικά κακοριηόμενεσ ικανότθτεσ οι οποίεσ 

εξαςφαλίηουν τθν επικοινωνία και τθν αποτελεςματικι μετάδοςθ πλθροφοριϊν 

κυρίωσ μεταξφ ατόμων του ίδιου είδουσ. Η επικοινωνία των ςυναιςκθμάτων ςτουσ 

ανκρϊπουσ βαςίηεται πρωταρχικά ςε οπτικά και θχθτικά δεδομζνα, για παράδειγμα 

ςτισ εκφράςεισ του προςϊπου, τθ ςτάςθ του ςϊματοσ, τισ χειρονομίεσ, αλλά και τθν 

ομιλία, τόςο μζςω του λεκτικοφ τθσ περιεχομζνου όςο, ςυχνότερα, μζςω 

εξωλεκτικϊν ςτοιχείων όπωσ ο τόνοσ τθσ φωνισ (Elfenbein and Ambady, 2002; 

Paulmann and Uskul, 2014). Η αποτελεςματικι επικοινωνία των ςυναιςκθμάτων 

οδθγεί, ι τουλάχιςτον κα μποροφςε να οδθγιςει, ςε τροποποίθςθ τθσ 

ςυμπεριφοράσ πρωταρχικά του δζκτθ και ςε δεφτερο χρόνο και του πομποφ: Για 

παράδειγμα ο κυμόσ ςτο πρόςωπο του ςυνομιλθτι μασ, μασ ενθμερϊνει ότι 

επίκειται ςφγκρουςθ μαηί του και μασ καλεί να αναπροςαρμόςουμε τθ 
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ςυμπεριφορά μασ αν κζλουμε να αποφφγουμε τθ ριξθ ι να προετοιμαςτοφμε 

νοθτικά και ςωματικά αν επιλζξουμε να εμπλακοφμε. Η αντίλθψθ των 

ςυναιςκθμάτων του άλλου είναι βαςικό ςυςτατικό τθσ κοινωνικισ αλλθλεπίδραςθσ 

και του προγραμματιςμοφ τθσ μελλοντικισ ςυμπεριφοράσ μασ. 

Το βιολογικό υπόςτρωμα των ςυναιςκθμάτων είναι κοινό ςε όλουσ τουσ 

ανκρϊπουσ και αποτελείται από ζνα εκτεταμζνο νευρικό δίκτυο που περιλαμβάνει 

δομζσ του εγκεφάλου, αλλά και του περιφερικοφ και του αυτόνομου νευρικοφ 

ςυςτιματοσ, οι οποίεσ δθμιουργοφνται κατά τθν ανάπτυξθ του οργανιςμοφ, με 

βάςθ τισ πλθροφορίεσ που υπάρχουν ςτα γονίδια μασ. Όμωσ, θ κατανόθςθ και θ 

ζκφραςθ οριςμζνων ςυναιςκθμάτων μπορεί να τροποποιθκοφν μζςω διαδικαςιϊν 

μάκθςθσ, που υπαγορεφονται πικανόν από πολιτιςμικζσ ςυνιςτϊςεσ (Gendron et 

al., 2014). 

 

Εγκεφαλικζσ δομζσ εμπλεκόμενεσ ςτο ςυναίςθημα 

Κεντρικό ρόλο ςτθν επεξεργαςία των ςυναιςκθμάτων παίηουν τρεισ δομζσ του 

εγκεφάλου: Η αμυγδαλι (ι αμυγδαλοειδζσ ςϊμα ι ςφμπλεγμα αμυγδαλοειδϊν 

πυρινων), που ενεργοποιείται τόςο από κετικά όςο και από αρνθτικά 

ςυναιςκιματα, ο ιππόκαμποσ που εντάςςει το ςυναίςκθμα ςε ςυγκεκριμζνο 

περιβαλλοντικό πλαίςιο και ο προμετωπιαίοσ φλοιόσ που τροποποιεί το 

ςυναίςκθμα είτε ενιςχφοντάσ το είτε καταςτζλλοντάσ το με βάςθ άλλα ερεκίςματα 

και δεδομζνα όπωσ οι κοινωνικζσ νόρμεσ (Marek et al., 2013). 

 Η αμυγδαλι ςτον άνκρωπο εντοπίηεται ςτο εςωτερικό του πρόςκιου 

τμιματοσ του κροταφικοφ λοβοφ, ακριβϊσ μπροςτά από τον ιππόκαμπο, δομι με 

τθν οποία επικοινωνεί και αλλθλεπιδρά κατά τθν επεξεργαςία των ερεκιςμάτων για 
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τθν απόδοςθ ςυναιςκθματικοφ φορτίου. 

 Η εμπλοκι τθσ αμυγδαλισ ςτθν επεξεργαςία των ςυναιςκθματικά 

φορτιςμζνων ερεκιςμάτων πικανολογικθκε αρχικά κατά τθν ανατομικι διερεφνθςθ 

δφο κλινικϊν ςυνδρόμων, του ςυνδρόμου Urbach-Wiethe (Siebert et al., 2003) και 

του ςυνδρόμου Klüver–Bucy (Trimble et al., 1997). Αςκενείσ με αυτζσ τισ πακιςεισ 

εμφανίηουν, μεταξφ άλλων ςυμπτωμάτων, μειωμζνεσ αντιδράςεισ ςε 

επίφοβα/απειλθτικά ερεκίςματα, κακϊσ και μειωμζνθ μνιμθ ςυναιςκθματικά 

φορτιςμζνων γεγονότων. Τα ςυμπτϊματα αυτά ςυνοδεφονται από καταςτροφζσ 

ςτθν περιοχι τθσ αμυγδαλισ και τον περιβάλλοντα αυτιν φλοιό. Αυτζσ οι κλινικζσ 

παρατθριςεισ επιβεβαιϊνονται από πειραματικζσ μελζτεσ ςτισ οποίεσ καταςτροφι 

τθσ αμυγδαλισ ςε πειραματόηωα, οδθγεί ςτθν εμφάνιςθ ςυμπτωμάτων αντίςτοιχων 

με αυτά ανκρϊπων χωρίσ λειτουργικι αμυγδαλι, με πιο χαρακτθριςτικό τθν 

απουςία φόβου (Horel and Misantone, 1974; Kling et al., 1993). 

 Η αμυγδαλι γενικά ενεργοποιείται από ερεκίςματα με ςυναιςκθματικι 

αξία, ερεκίςματα που προβλζπουν καταςτάςεισ κρίςιμεσ για τθν επιβίωςθ του 

οργανιςμοφ, όχι μόνο αρνθτικζσ (π.χ. κθρευτισ), αλλά και κετικζσ (π.χ. πικανό 

ταίρι). Το νευρωνικό κφκλωμα που επεξεργάηεται τα ςυναιςκθματικά ςθμαντικά 

ερεκίςματα, είναι αρκετά εκτεταμζνο και πολφπλοκο, θ κεντρικι όμωσ κζςθ τθσ 

αμυγδαλισ ςε αυτό είναι αδιαμφιςβιτθτθ (LeDoux, 2003; Sah and Westbrook, 

2008). Η πιο απλουςτευμζνθ πορεία που μπορεί να ακολουκιςει ζνα 

περιβαλλοντικό ερζκιςμα, ςε αυτό το κφκλωμα, το «κφκλωμα του φόβου», όπωσ 

ζχει επικρατιςει να αναφζρεται, είναι θ ακόλουκθ (LeDoux, 1994): Ασ υποκζςουμε 

ότι βρίςκεςτε ςε ζνα δάςοσ μια βροχερι θμζρα, χωρίσ πολφ ιλιο και φωσ. Κακϊσ 

περπατάτε, το πόδι ςασ ακουμπάει κάτι μαλακό ςτο ζδαφοσ, το κοιτάτε και για 1-2 



4 
 

δευτερόλεπτα «παγϊνετε» και μζνετε ακίνθτοι, νομίηοντασ ότι πατιςατε πάνω ςε 

ζνα κουλουριαςμζνο φίδι. Πολφ γριγορα όμωσ, ζχοντασ κοιτάξει καλφτερα κάτω 

από τα πόδια ςασ, βλζπετε ότι είναι μόνο ζνασ ςωρόσ από τυλιγμζνα ςχοινιά. 

Αναςτενάηετε με ανακοφφιςθ και ςυνεχίηετε τον περίπατο ςασ. Τι ζχει ςυμβεί ςτον 

εγκζφαλο ςασ, γιατί «παγϊςατε» και πϊσ ξεπεράςτε αυτι τθν αυτόματθ, 

«ενςτικτϊδθ» αντίδραςθ ςασ; Η όλθ διαδικαςία κρατάει λιγότερο από μιςό 

δευτερόλεπτο κι είναι ουςιϊδθσ για τθν επιβίωςθ μασ, τόςο ςτθ φφςθ όςο και ςτο 

τεχνθτό αςτικό περιβάλλον που ηοφμε. Τα οπτικά ερεκίςματα μεταβιβάηονται από 

τον αμφιβλθςτροειδι του ματιοφ μασ ςε ζναν διαμετακομιςτικό ςτακμό, ςτο 

εςωτερικό του εγκεφάλου, το ζξω γονατϊδεσ ςϊμα του καλάμου. Από εκεί οι 

οπτικζσ πλθροφορίεσ αποςτζλλονται ταυτόχρονα ςε δφο εγκεφαλικζσ δομζσ, τθν 

αμυγδαλι και τον οπτικό φλοιό. Ενϊ όμωσ θ αποςτολι τουσ γίνεται ταυτόχρονα, θ 

άφιξθ  τουσ εμφανίηει χρονικι διαφορά: Ο δρόμοσ από το ζξω γονατϊδεσ ςϊμα 

ςτθν αμυγδαλι είναι ςυντομότεροσ από ό,τι ο δρόμοσ για τον οπτικό φλοιό. Ζτςι, θ 

αμυγδαλι δζχεται μεν πρϊτθ τισ οπτικζσ πλθροφορίεσ, όμωσ αυτζσ οι πλθροφορίεσ 

είναι ςχετικά αδρζσ, δεν ζχουν υποςτεί πλιρθ επεξεργαςία και πολφ ςυχνά είναι 

αςαφείσ και αμφίςθμεσ (ςτο παράδειγμα μασ, θ εικόνα μπορεί να αντιςτοιχεί είτε 

ςε ζνα φίδι είτε ςε ςχοινιά). Στθν επιβίωςθ όμωσ θ ταχφτθτα αντίδραςθσ πολφ 

ςυχνά ςυνιςτά τθ διαφορά μεταξφ ηωισ και κανάτου, οπότε με βάςθ αυτζσ τισ 

αςαφείσ πλθροφορίεσ, που κα μποροφςαν όμωσ να ςθματοδοτοφν κίνδυνο, θ 

αμυγδαλι ενεργοποιείται και ξεκινά τθν αντίδραςθ αντιμετϊπιςθσ του κινδφνου, 

εδϊ δθλαδι τθν αντίδραςθ «παγϊματοσ». Παράλλθλα όμωσ οι ίδιεσ, αδρζσ οπτικζσ 

πλθροφορίεσ ταξιδεφουν και τελικά φτάνουν ςτον οπτικό φλοιό, με μια μικρι 

βζβαια χρονικι υςτζρθςθ. Εκεί υφίςτανται εκτενζςτερθ επεξεργαςία και θ εικόνα 
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γίνεται ςαφζςτερθ, «κακαρίηει», ϊςτε να μπορεί με βεβαιότθτα –αν και όχι πάντα- 

να ταυτοποιθκεί το υπό ςυηιτθςθ αντικείμενο. Με τθ ςειρά του ο οπτικόσ φλοιόσ 

ενθμερϊνει τθν αμυγδαλι για το τι τελικά είναι αυτό που πατιςατε ϊςτε θ 

αμυγδαλι να αναπροςαρμόςει ανάλογα τθν αντίδραςθ τθσ: Αν όντωσ είναι φίδι να 

ςυνεχίςει τθν αντίδραςθ  αντιμετϊπιςθσ του κινδφνου, είτε παρατείνοντασ τθν 

αντίδραςθ «παγϊματοσ» είτε υιοκετϊντασ εναλλακτικζσ ςτρατθγικζσ «μάχθσ ι 

φυγισ», να χτυπιςτε δθλαδι το φίδι ι να τρζξετε μακριά του. Η αμυγδαλι αντιδρά 

πρϊτθ, πριν ολοκλθρωκεί θ επεξεργαςία των ειςερχόμενων πλθροφοριϊν και το 

κόςτοσ που πλθρϊνουμε είναι μια ςειρά «ψεφτικων» ςυναγερμϊν. Όμωσ θ εξζλιξθ 

ζχει δει ότι είναι προτιμότεροι οι «ψεφτικοι» ςυναγερμοί, παρά μια κακυςτερθμζνθ 

αντίδραςθ ςε ζνα ερζκιςμα που ςθματοδοτεί πραγματικό κίνδυνο. Όςοι οργανιςμοί 

άργθςαν να απαντιςουν, κατά πάςα βεβαιότθτα δεν άφθςαν τα γονίδια τουσ ςτθ 

γενετικι δεξαμενι του είδουσ τουσ… 

 Η είςοδοσ, λοιπόν, πλθροφοριϊν ςτθν αμυγδαλι γίνεται από δφο δρόμουσ, 

ζναν ςυντομότερο απευκείασ από το κάλαμο, που ονομάηεται και «κάτω» δρόμοσ, 

κι ζναν πιο αργό που ζχει ωσ ενδιάμεςο ςτακμό το φλοιό, και ονομάηεται και 

«πάνω» δρόμοσ (LeDoux, 1994). Η ζξοδοσ τθσ αμυγδαλισ περιλαμβάνει πολλζσ 

ςυνδζςεισ με εγκεφαλικά κζντρα που ελζγχουν πολλζσ από τισ αυτόνομεσ 

λειτουργίεσ του ςϊματοσ μασ (Dedovic et al., 2009; Macefield et al., 2013; Saha, 

2005) όπωσ π.χ. τθ ρφκμιςθ τθσ αρτθριακισ πίεςθσ, τθν ζκκριςθ των ορμονϊν του 

ςτρεσ με κφρια τθν κορτιηόλθ, αλλά και μια ςειρά αντιδράςεων ςε επικίνδυνεσ ι 

απλϊσ απρόςμενεσ καταςτάςεισ όπωσ θ αντίδραςθ «παγϊματοσ» ι θ αντίδραςθ 

«ξαφνιάςματοσ» όταν ακοφμε ζναν απρόςμενο, δυνατό κόρυβο. Μζςω αυτϊν των 

οδϊν εξόδου, θ αμυγδαλι ελζγχει και ενορχθςτρϊνει τθν απάντθςθ του 
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οργανιςμοφ μασ ςε περιβαλλοντικά ερεκίςματα που απαιτοφν  τθν αντίδραςθ μασ, 

είτε είναι αρνθτικά είτε είναι κετικά. Όμωσ ςε κάκε περίπτωςθ απαιτείται θ 

κατανάλωςθ ενζργειασ από το ςϊμα και θ εκτροπι πόρων από άλλεσ λειτουργίεσ, 

με ςτόχο πάντα τθν επιβίωςθ του οργανιςμοφ, βραχυπρόκεςμθ ι μακροπρόκεςμθ. 

  

Φυλετικά διμορφική επεξεργαςία ςυναιςθηματικά φορτιςμζνων ερεθιςμάτων 

Είναι προφανζσ από τθν κακθμερινι εμπειρία μασ ότι δεν αποκρίνονται όλοι οι 

άνκρωποι με τον ίδιο τρόπο ι ςτον ίδιο βακμό, ςτα περιβαλλοντικά ερεκίςματα 

είτε αρνθτικά είτε κετικά. Πλθκϊρα παραγόντων μπορεί να τροποποιιςει τθν 

απόκριςθ, ακόμα και του ίδιου ανκρϊπου. Υπάρχει όμωσ ζνασ παράγοντασ που 

διαφοροποιεί ριηικά αυτζσ τισ αποκρίςεισ και μάλιςτα ςε βακμό που ενίοτε 

προβλθματίηει: το φφλο. 

Είναι κοινόσ τόποσ ότι οι γυναίκεσ αναγνωρίηουν καλφτερα τθν φπαρξθ 

ςυναιςκθματικοφ μθνφματοσ ςτισ εκφράςεισ του προςϊπου ι ςτον τόνο τθσ φωνισ 

(Canli et al., 2002; Donges et al., 2012; Hoffmann et al., 2010; Schirmer et al., 2005), 

ςε βακμό μάλιςτα που αρκετοί άντρεσ αναρωτιοφνται αν όντωσ υπάρχει 

ςυναιςκθματικό μινυμα και πόςο καλά είναι κρυμμζνο από το δικό τουσ 

αιςκθτθριακό ςφςτθμα! Γενικά, ο ουδόσ, το κατϊφλι, ςυναιςκθματικισ αντίδραςθσ 

για ζναν άντρα είναι πιο υψθλόσ από τον ουδό μιασ γυναίκασ. Επιπροςκζτωσ, για 

τουσ άντρεσ τα ερεκίςματα ζχουν ι δεν ζχουν ςυναιςκθματικό φορτίο, ενϊ για τισ 

γυναίκεσ θ κατθγοριοποίθςθ είναι πολφ πιο ςυνεχισ, με πολλζσ-πολλζσ 

διαβακμίςεισ ι και ςυνδυαςμοφσ ςυναιςκθμάτων. Είναι πάντωσ ενδιαφζρον ότι 

κατά τθν επεξεργαςία ςυναιςκθματικά φορτιςμζνων ερεκιςμάτων, ακόμα και θ 

ενεργοποίθςθ τθσ αμυγδαλισ εμφανίηει διαφορετικά πρότυπα ςτουσ άντρεσ από 
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ό,τι ςτισ γυναίκεσ, με διαφορετικι εμπλοκι τθσ αμυγδαλισ ςτο αριςτερό ι το δεξιό 

θμιςφαίριο του εγκεφάλου, ανάλογα με το φφλο (Hamann, 2005; Proverbio et al., 

2009). 

Επιπλζον, οι γυναίκεσ ζχουν καλφτερθ μνιμθ ςυναιςκθματικά φορτιςμζνων 

γεγονότων (Canli et al., 2002). Ζτςι, μποροφν να ανακαλζςουν πιο αποτελεςματικά, 

με περιςςότερεσ λεπτομζρειεσ ζνα ςυναιςκθματικά ςθμαντικό -για τισ ίδιεσ φυςικά-

γεγονόσ. Η φπαρξθ ςυναιςκθματικοφ φορτίου γενικά ευνοεί τθν αποκικευςθ ενόσ 

γεγονότοσ, οπότε κακϊσ μια γυναίκα εντοπίηει ςυναιςκθματικό φορτίο ςε ζνα 

ερζκιςμα πιο εφκολα ςε ςχζςθ με ζναν άντρα, είναι πολφ περιςςότερα τα γεγονότα 

που μπορεί να ανακαλζςει τελικά. 

 

Συναιςθηματική Μνήμη 

Υπάρχουν όμωσ περιπτϊςεισ ςτισ οποίεσ αυτό που ανακαλείται δεν είναι το γεγονόσ 

που προκάλεςε το ςυναίςκθμα, αλλά αυτό κακαυτό το ςυναίςκθμα. 

Χαρακτθριςτικό είναι το παράδειγμα με τισ madeleine του Προυςτ, ζνα γλφκιςμα 

του οποίου και μόνο θ μυρωδιά κι θ γεφςθ προκαλοφςαν ςτο ςυγγραφζα 

αγαλλίαςθ, χωρίσ να μπορεί να κυμθκεί γιατί και πϊσ είχε δθμιουργθκεί αυτόσ ο 

ςυνειρμόσ. Όλοι ζχουμε βιϊςει αντίςτοιχεσ εμπειρίεσ όπου μια μυρωδιά, μια 

μελωδία, ζνασ χρωματικόσ ςυνδυαςμόσ μασ γεννά ζνα ςυναίςκθμα, κετικό ι 

αρνθτικό, χωρίσ όμωσ να μποροφμε να εντοπίςουμε τθν πθγι αυτισ τθσ ςυςχζτιςθσ. 

Η ερμθνεία αυτισ τθσ μνιμθσ χωρίσ γνϊςθ του γεγονότοσ που τθ γζννθςε, κα 

πρζπει να αναηθτθκεί ςτθν αλλθλουχία με τθν οποία ωριμάηουν και γίνονται 

λειτουργικζσ οι διαφορετικζσ εγκεφαλικζσ περιοχζσ: Η αμυγδαλι που επεξεργάηεται 

το ςυναιςκθματικό περιεχόμενο ενόσ ερεκίςματοσ είναι ιδθ λειτουργικι κατά τθ 
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γζννθςθ μασ, ενϊ αντίκετα ο ιππόκαμποσ που απαιτείται για τθ δθμιουργία μνιμθσ 

ενόσ γεγονότοσ ωριμάηει με πιο αργό ρυκμό και ςίγουρα μετά τθν θλικία των 3-4 

ετϊν (Lupien et al., 2009). Ζτςι, το άρωμα τθσ μθτζρασ μασ ξυπνά παιδικζσ μνιμεσ 

αςφάλειασ και καλπωρισ, αλλά δεν αναγνωρίηουμε καν ότι αυτό είναι το άρωμα 

που φοροφςε όταν ιμαςταν μικροί… 

Η ςυναιςκθματικι μνιμθ είναι απαραίτθτθ για τθ δθμιουργία δεςμοφ 

μεταξφ ενόσ μωροφ και τθσ μθτζρασ του, ι γενικότερα αυτοφ που το φροντίηει. Το 

μωρό προςκολλάται ςε αυτόν που του παρζχει τροφι και ηεςταςιά, χωρίσ να το 

γνωρίηει ςυνειδθτά. Θα πρζπει να περιμζνουμε τθν ωρίμανςθ του ιππόκαμπου 

ϊςτε αυτι θ ςχζςθ να γίνει ςυνειδθτι, να μπει ςε «λζξεισ». Πζραν όμωσ τθσ 

παιδικισ θλικίασ, ακόμα κι αφοφ ο ιππόκαμποσ κυριαρχιςει ςτα μνθμονικά μασ 

ςυςτιματα, θ αμυγδαλι δεν ςταματά ποτζ να επθρεάηει τθν ικανότθτα μασ για 

αποκικευςθ πλθροφοριϊν, κι όςο πιο ζντονο το ςυναιςκθματικό φορτίο ενόσ 

γεγονότοσ, μιασ πλθροφορίασ τόςο πιο αποτελεςματικι θ αποκικευςθ τουσ για 

μελλοντικι χριςθ (Sandi and Pinelo-Nava, 2007). Σκεφτείτε πόςα πράγματα 

ςυναντάμε κάκε μζρα ςτθ ηωι μασ κι από αυτά πόςα και ποια κυμόμαςτε το βράδυ 

που γυρίηουμε ςτο ςπίτι μασ. Η ικανότθτα του εγκεφάλου μασ για επεξεργαςία και 

αποκικευςθ πλθροφοριϊν είναι πεπεραςμζνθ, τουλάχιςτον ανά χρονικι μονάδα, 

με αποτζλεςμα οι ειςερχόμενεσ πλθροφορίεσ υπερβαίνουν κατά πολφ τισ 

δυνατότθτεσ του. Η ςυναιςκθματικι μνιμθ είναι ζνα πολφ αποτελεςματικό φίλτρο 

που εξαςφαλίηει ότι ςτα μνθμονικά ςυςτιματα κα αποκθκευτοφν εκείνεσ οι 

πλθροφορίεσ που εμφανίηουν τθ μεγαλφτερθ ςθμαςία για τθν επιβίωςθ του 

ατόμου. Θζλουμε να κυμόμαςτε ό,τι μασ πόνεςε ϊςτε να το αποφφγουμε, αλλά και 

ό,τι μασ ζκανε να χαροφμε ϊςτε να το επιδιϊξουμε ξανά. 
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Υπάρχουν όμωσ περιπτϊςεισ που θ ςυναιςκθματικι μνιμθ κάκε άλλο παρά 

ευνοεί τθν επιβίωςθ, ι τουλάχιςτον τθν ευηωία, του ατόμου. Κι ζχουμε δφο ακραία, 

αντικετικά παραδείγματα: τον εκιςμό και τισ φοβίεσ. Ο εκιςμόσ ζχει τθ ρίηα του ςε 

μια πολφ ζντονα θδονικι εμπειρία, τθν αρχικι χριςθ τθσ εξαρτθςιογόνου ουςίασ. Η 

μνιμθ τθσ θδονισ είναι τόςο ζντονθ που χειραγωγεί όλθ τθν υπόλοιπθ 

ςυμπεριφορά του χριςτθ από κει και μετά. Αργά αλλά ςτακερά όμωσ θ χριςθ δεν 

φζρνει τθν ίδια ζνταςθ θδονισ, θ μνιμθ όμωσ είναι εκεί και ωκεί ψυχαναγκαςτικά 

τθ ςυμπεριφορά ςτθν αναηιτθςθ, τθ μάταιθ αναηιτθςθ, τθσ προςδοκϊμενθσ με 

βάςθ τθν εμπειρία ευχαρίςτθςθσ. Αντίκετα, οι φοβίεσ ξεκινάνε από ζνα τραυματικό, 

ιδιαίτερα επϊδυνο γεγονόσ, πραγματικό ι ιδεατό -θ αμυγδαλι δεν μπορεί να κάνει 

τθ διάκριςθ-, το οποίο αποκθκεφεται ωσ μια πολφ ιςχυρι απωκθτικι μνιμθ, ϊςτε 

το άτομο να μθν εκτεκεί ξανά ςτα αρνθτικά ςυναιςκιματα που βίωςε κατά το 

τραυματικό γεγονόσ.  

 

Εξαρτημζνη Μάθηςη Φόβου 

Για τθ μελζτθ τθσ λειτουργία τθσ αμυγδαλισ ςτθν αποκικευςθ του 

ςυναιςκθματικοφ φορτίου ενόσ ερεκίςματοσ, ζχει αναπτυχκεί θ πειραματικι 

δοκιμαςία τθσ Εξαρτθμζνθσ Μάκθςθσ Φόβου (Tronson et al., 2012). Κατά τθ 

δοκιμαςία αυτι, ζνα αβλαβζσ ερζκιςμα (εξαρτθμζνο) π.χ. ζνασ ιχοσ, μια μυρωδιά, 

μια εικόνα ςτθν οκόνθ ενόσ υπολογιςτι, ςυνοδεφεται από ζνα αλγογόνο ερζκιςμα 

(ανεξάρτθτο) π.χ. θλεκτροςόκ. Το ανεξάρτθτο ερζκιςμα από μόνο του προκαλεί 

φοβικζσ αντιδράςεισ π.χ. ςτουσ ανκρϊπουσ αφξθςθ τθσ καρδιακισ ςυχνότθτασ ι τθσ 

εφίδρωςθσ των παλαμϊν, ενϊ αντίκετα το εξαρτθμζνο από μόνο τουσ δεν προκαλεί 

καμιά τζτοιου τφπου αντίδραςθ. Όμωσ μετά από το ςυνδυαςμό του εξαρτθμζνου με 
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το ανεξάρτθτο, θ κατοπινι εμφάνιςθ του εξαρτθμζνου ερεκίςματοσ, απουςία του 

ανεξάρτθτου, είναι αρκετι ϊςτε να εμφανιςτοφν φοβικζσ αντιδράςεισ. Κατά τθν 

εκπαίδευςθ, θ εμφάνιςθ του εξαρτθμζνου ερεκίςματοσ ςυνοδευόταν πάντοτε από 

το ανεξάρτθτο (το θλεκτροςόκ με τον πόνο που προκαλοφςε), οπότε το εξαρτθμζνο 

ερζκιςμα απζκτθςε μια προγνωςτικι αξία, που δεν διζκετε εγγενϊσ: Η εμφάνιςι 

του προβλζπει πλζον αρνθτικζσ ςυνζπειεσ και για αυτό το λόγο το υποκείμενο ςτο 

εξισ το φοβάται. Για να εγκακιδρυκεί μια τζτοια ςυςχζτιςθ, τα δφο ερεκίςματα κα 

πρζπει να εμφανίηονται με πολφ ςτενι χρονικι γειτνίαςθ. Ο δε αρικμόσ των 

επαναλιψεων μζχρι τθν εγκακίδρυςθ τθσ ςυςχζτιςθσ εξαρτάται από τθν ζνταςθ του 

ανεξάρτθτου, αλγογόνου ερεκίςματοσ. Θα πρζπει να ςθμειωκεί πάντωσ ότι θ πολφ 

γριγορθ-εφκολθ εμφάνιςθ εξαρτθμζνθσ μάκθςθσ δεν είναι πάντα δόκιμθ, κακϊσ 

μπορεί να οδθγιςει ςε λανκαςμζνεσ ςυςχετίςεισ που οφείλονται ςε τυχαία 

γεγονότα, χωρίσ προγνωςτικι αξία. 

 Μετά τθν εγκατάςταςθ τθσ εξαρτθμζνθσ μάκθςθσ φόβου, θ ζκκεςθ ςτο 

εξαρτθμζνο ερζκιςμα οδθγεί ςε ζντονθ ενεργοποίθςθ τθσ αμυγδαλισ όπωσ 

προκφπτει από καταγραφζσ τθσ εγκεφαλικισ δραςτθριότθτασ (Büchel and Dolan, 

2000). Είναι ιδιαίτερα ενδιαφζρον το γεγονόσ ότι αντίςτοιχθ ενεργοποίθςθ τθσ 

αμυγδαλισ μπορεί να προκλθκεί και κατά τθν ανάκλθςθ φόβου μετά από μια 

παραλλαγι εξαρτθμζνθσ μάκθςθσ φόβου, ςτθν οποία το εξαρτθμζνο ερζκιςμα 

ςυνοδεφεται είτε με περιγραφι των αρνθτικϊν ςυνεπειϊν ενόσ υποτικζμενου 

ανεξάρτθτου ερεκίςματοσ (το οποίο όμωσ το υποκείμενο του πειράματοσ ποτζ δεν 

βιϊνει πραγματικά) (Phelps et al., 2001) είτε με παρατιρθςθ ενόσ άλλου ατόμου 

που υφίςταται τισ ςυνζπειεσ του ανεξάρτθτου ερεκίςματοσ (τον πόνο λόγω του 

θλεκτροςόκ) (Olsson et al., 2007). Η ςυςχζτιςθ επομζνωσ ενόσ αβλαβοφσ 
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ερεκίςματοσ με αρνθτικζσ ςυνζπειεσ μπορεί να ςυμβεί, πζρα από βιωματικά-άμεςα 

και ζμμεςα μζςω διθγιςεων ι παρατιρθςθσ τθσ εμπειρίασ άλλων ανκρϊπων. 

 Παρά τον κεντρικό ρόλο τθσ αμυγδαλισ ςτθν εμφάνιςθ τθσ εξαρτθμζνθσ 

μάκθςθσ φόβου –και εν γζνει ςτθν επεξεργαςία ςυναιςκθματικά φορτιςμζνων 

ερεκιςμάτων–, θ δράςθ τθσ ελζγχεται και τροποποιείται από φλοιικζσ δομζσ, τον 

ιππόκαμπο και τον προμετωπιαίο φλοιό. Ο ρόλοσ του ιπποκάμπου είναι να 

εντάςςει τισ αντιδράςεισ τθσ αμυγδαλισ ςτο ςωςτό περιβαλλοντικό πλαίςιο (Maren 

et al., 2013), περιορίηοντασ ζτςι τθ γενίκευςθ του ςυναιςκιματοσ, τισ εκτόσ τόπου 

και χρόνου ςυναιςκθματικζσ αποκρίςεισ, όπωσ π.χ. τθν άςκοπθ αντίδραςθ φόβου 

ςτθν εικόνα ενόσ φιδιοφ ςτθν τθλεόραςθ ι ςε ζνα βιβλίο, ςε αντιδιαςτολι με τθ 

δόκιμθ αντίδραςθ ςτθ κζα ενόσ πραγματικοφ φιδιοφ ςτα πόδια μασ. Ο 

προμετωπιαίοσ φλοιόσ με τθ ςειρά του μεταβάλλει τισ αντιδράςεισ τθσ αμυγδαλισ 

με βάςθ τθν καταλλθλότθτα ι όχι τθσ αντίδραςισ τθσ κακϊσ και ιδθ 

αποκθκευμζνεσ προγενζςτερεσ εμπειρίεσ (Gilmartin et al., 2014): Ζνα ερζκιςμα 

μπορεί όντωσ να είναι επικίνδυνο και να πρζπει να αντιδράςουμε, αλλά υπό τισ 

ςυγκεκριμζνεσ ςυνκικεσ θ αντίδραςθ να είναι πιο επιηιμια, για αυτό και ο 

προμετωπιαίοσ καταςτζλλει τθν αυτόματθ απόκριςθ τθσ αμυγδαλισ. Αντίςτροφα, ο 

προμετωπιαίοσ παρεμβαίνει ενιςχφοντασ τθ δράςθ τθσ αμυγδαλισ, όταν το ίδιο το 

προςλαμβανόμενο ερζκιςμα δεν οδθγεί ςε επαρκι ενεργοποίθςι τθσ αν και κάτι 

τζτοιο είναι δόκιμο, όπωσ π.χ. κατά τθν εγκατάςταςθ του εξαρτθμζνου φόβου. Η 

εμπλοκι του προμετωπιαίου ςτθ διαμόρφωςθ των ςυναιςκθματικϊν αποκρίςεων 

είναι γνωςιακι και εμπίπτει ςτον ευρφτερο ρόλο του ςτθ διαμόρφωςθ τθσ 

ςυμπεριφοράσ μζςω ςυνειδθτϊν, εκελοφςιων διεργαςιϊν όπωσ θ λιψθ 

αποφάςεων, ο προγραμματιςμόσ του μζλλοντοσ και θ εφαρμογι κοινωνικϊν 
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κανόνων. Όμωσ ο προμετωπιαίοσ είναι θ περιοχι του φλοιοφ που ωριμάηει 

λειτουργικά τελευταία, μετά τθν εφθβεία. Γεγονόσ που μπορεί να ερμθνεφςει ςτα 

παιδιά και τουσ εφιβουσ τθν απουςία επαρκοφσ ςυναιςκθματικοφ ελζγχου ι τθν 

απόδοςθ ςυναιςκθματικοφ φορτίου ςε ζνα γεγονόσ που ςε ζναν ενιλικα φαίνεται 

υπερβολικό. 

 

Υπερδραςτηριότητα αμυγδαλήσ και διαταραχζσ τησ διάθεςησ 

Υπερβολικι ενεργοποίθςθ τθσ αμυγδαλισ μπορεί να παρατθρθκεί και ςτουσ 

ενιλικεσ και μάλιςτα ζχει ςυςχετιςκεί με πολφ ςυχνζσ διαταραχζσ τθσ διάκεςθσ 

όπωσ θ κατάκλιψθ, θ μετατραυματικι διαταραχι άγχουσ (Post-traumatic stress 

disorder) και θ αγχϊδθσ ςυνδρομι (DeRubeis et al., 2008; Koenigs and Grafman, 

2009; Quidé et al., 2012). Σε όλεσ αυτζσ τισ νοςολογικζσ οντότθτεσ παρατθρείται 

ανιςορροπία ςτθ λειτουργία αμυγδαλισ-προμετωπιαίου, με υπερβολικι 

δραςτθριότθτα τθσ αμυγδαλισ και υπολειτουργία του προμετωπιαίου φλοιοφ. Αν 

ςυνυπολογίςουμε τθν υψθλότερθ αντιδραςτικότθτα τθσ αμυγδαλισ ςε 

περιβαλλοντικά ερεκίςματα ςτισ γυναίκεσ, κα μποροφςαμε πικανόν να 

ερμθνεφςουμε –εν μζρει– τθν υψθλότερθ ςυχνότθτα εμφάνιςθσ αυτϊν των 

διαταραχϊν ςε αυτζσ ςε ςχζςθ με τουσ άντρεσ.   

 Θα πρζπει να ςθμειϊςουμε ότι πολλζσ από τισ φαρμακοκεραπείεσ που 

χρθςιμοποιοφνται για τθν αντιμετϊπιςθ τζτοιων καταςτάςεων, ςτοχεφουν ςτθ 

μείωςθ τθσ ενεργοποίθςθσ τθσ αμυγδαλισ (μια προςζγγιςθ που χαρακτθρίηεται 

bottom-up effect), ενϊ αντίςτροφα ζχει δειχκεί ότι οι ψυχολογικζσ παρεμβάςεισ 

μποροφν να δράςουν ενιςχφοντασ τον αναςταλτικό ρόλο του προμετωπιαίου, 

μειϊνοντασ ςε δεφτερο χρόνο τθν υπερδραςτθριότθτα τθσ αμυγδαλισ (top-down 
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effect) (DeRubeis et al., 2008; Quidé et al., 2012). Ο κοινόσ ςτόχοσ είναι θ 

αποκατάςταςθ τθσ ιςορροπθμζνθσ λειτουργίασ του κυκλϊματοσ το οποίο αφενόσ 

αποδίδει ςυναιςκθματικό φορτίο ςτα ερεκίςματα και αφετζρου επιλζγει 

ςυγκεκριμζνουσ τφπουσ ςυμπεριφορικϊν αντιδράςεων ςε αυτά. 

 

Κατακλείδα 

Η ιςορροπθμζνθ λειτουργία του κυκλϊματοσ αμυγδαλισ-προμετωπιαίου-

ιπποκάμπου εξαςφαλίηει τθ δόκιμθ αντίδραςθ ςτα εκάςτοτε ερεκίςματα, 

αποδίδοντασ το κατάλλθλο ςυναιςκθματικό περιεχόμενο κι επιλζγοντασ τθν πλζον 

αποδοτικι ςυμπεριφορικι ςτρατθγικι. Διαταραχζσ ςτθν ενεργότθτα του 

κυκλϊματοσ αυτοφ μποροφν να οδθγιςουν είτε ςε υπερβολικι, ατελζςφορθ 

απόδοςθ ςυναιςκθματικισ αξίασ ςε ερεκίςματα που είναι ςτθν πραγματικότθτα 

ουδζτερα είτε, αντίςτροφα, ςτθν παρεμπόδιςθ ςυναιςκθματικοφ χρωματιςμοφ 

γεγονότων και επιπεδομζνο ςυναίςκθμα. Τα ςυναιςκιματα όμωσ είναι 

αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ ηωισ μασ, κακϊσ κακοδθγοφν τισ κοινωνικζσ μασ 

αλλθλεπιδράςεισ, μασ προςτατεφουν από κινδφνουσ, αλλά και μασ ωκοφν ςτθν 

αναηιτθςθ τθσ ευτυχίασ, όπωσ κι αν ορίηεται αυτι από τον εγκζφαλο μασ. 
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